
Podstawa opracowania specyfikacji
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I. WYMAGANIA OGÓLNE. 
1. Wst p 
1.1 Przedmiot specyfikacji technicznej. 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji s  wymagania dotycz ce wykonania i odbioru 
robót zwi zanych z instalacj  elektryczn  dla budynku kotłowni. Adres inwestycji - ul. 
Budowniczych Portu Płn. 24 w Gda sku.

1.2 Zakres stosowania specyfikacji. 
Specyfikacja jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu  
i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.

1.3 Zakres robót. 
Roboty, których dotyczy niniejsza specyfikacja, obejmuj  wszystkie czynno ci 
umo liwiaj ce i maj ce na celu wykonanie instalacji elektrycznych i 
niskopr dowych w budynku kotłowni ul. Budowniczych Portu Płn. 24 w Gda sku. 
Wymagania ogólne nale y rozumie  i stosowa  w powi zaniu ze Specyfikacj  
Techniczn , która jest zgodna z zasadami ustawy „ Prawo Zamówie  Publicznych” i 
uwzgl dnia aktualne normy, instrukcje i przepisy stosuj ce si  do robót.

1.4 Okre lenia podstawowe. 
Okre lenia podane w niniejszej specyfikacji s  zgodne z obowi zuj cymi 
odpowiednimi normami. 
Kierownik Budowy – osoba wyznaczona przez Wykonawc , upowa niona do 
kierowania robotami i wyst powania w jego imieniu w sprawach realizacji danego 
zadania. 
Inspektor Nadzoru Inwestorskiego – osoba reprezentuj ca interesy 
Zamawiaj cego, akceptuj ca, zatwierdzaj ca i ewentualnie koryguj ca poczynania 
Wykonawcy na budowie. 
Niweleta – wysoko ciowe i geometryczne rozwini cie płaszczyzny pionowego 
przekroju  
w osi kanału. 
Przeszkoda naturalna – element rodowiska naturalnego, stanowi cy utrudnienie  
w realizacji zadania budowlanego na przykład: dolina, bagno, rzeka itp. 
Przeszkoda sztuczna – obiekt wytworzony przez człowieka, stanowi cy utrudnienie  
w realizacji zadania budowlanego, na przykład droga, kanał, ciana, fundament itp. 
Zadanie budowlane – cz  przedsi wzi cia budowlanego, stanowi c  odr bn  
cało  technologiczn , zdoln  do samodzielnego spełnienia przewidywanych funkcji 
techniczno u ytkowych. 
Przyj te oznaczenia i skróty. 
PN – Polska Norma.  
BN – Norma Bran owa. 
ST – Specyfikacja Techniczna. 
DP – Dokumentacja Projektowa.



1.5 Ogólne wymagania dotycz ce robót. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jako  ich wykonania oraz za zgodno   
ze specyfikacj  i poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 
 
1.5.1 Przekazanie placu budowy. 
Zamawiaj cy w terminie okre lonym w umowie przeka e wykonawcy plac budowy 
wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, 
dokumentacj  projektow  i specyfikacj  techniczn .

1.5.2 Dokumentacja Projektowa a Powykonawcza. 
W przypadku stwierdzenia istotnych zmian w stosunku do DP, dokonanych podczas 
realizacji robót z inicjatywy Wykonawcy, Wykonawca zobowi zany jest do wykonania 
dokumentacji powykonawczej. Koszty dokumentacji powykonawczej w cało ci 
obci aj  Wykonawc . Wszelkie zmiany w DP powinny by  wprowadzone na pi mie 
i autoryzowane przez Inwestora. Istotne zmiany DP powinny by  wprowadzane przez 
Inwestora po uzgodnieniu z Projektantem. Je eli w trakcie robót oka e si  konieczne 
uzupełnienie DP przekazanej przez Inwestora, Projektant w porozumieniu z 
Wykonawc  i Inwestorem wykona brakuj ce rysunki i uzupełnienia.

1.5.3 Zabezpieczenie terenu budowy. 
Wykonawca na własny koszt oznakuje miejsca wykonywania robót zgodnie  
z obowi zuj cymi przepisami BHP.

1.5.4 Ochrona rodowiska w czasie wykonywania robót. 
Wykonawca ma obowi zek zna  i stosowa  w czasie prowadzenia robót wszelkie 
przepisy dotycz ce ochrony rodowiska naturalnego. 
W okresie trwania budowy i wykonywania robót Wykonawca b dzie: 
- utrzymywa  teren budowy i wykopy w stanie bez wody stoj cej, 
- podejmowa  wszelkie uzasadnione kroki maj ce na celu stosowanie si  do 
przepisów i norm dotycz cych ochrony rodowiska na terenie i wokół terenu budowy.

1.5.5 Ochrona przeciwpo arowa. 
Wykonawca b dzie przestrzegał przepisów ochrony przeciwpo arowej, ł cznie z 
utrzymaniem wymaganego sprawnego sprz tu przeciwpo arowego. Materiały 
łatwopalne b d  składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i 
zabezpieczone przed dost pem osób trzecich.

1.5.6 Ochrona własno ci publicznej i prywatnej. 
Wykonawca odpowiada za ochron  instalacji i urz dze  na powierzchni ziemi i za 
urz dzenia podziemne, takie jak ruroci gi, kable itp.

1.5.7 Bezpiecze stwo i higiena pracy. 
Podczas realizacji robót Wykonawca zobowi zany b dzie do przestrzegania 
przepisów dotycz cych bezpiecze stwa i higieny pracy. Wykonawca ma obowi zek 
zadba , aby personel nie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, 
szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniaj cych odpowiednich wymaga  sanitarnych.



1.5.8 Ochrona i utrzymanie robót. 
Wykonawca b dzie odpowiedzialny za ochron  zrealizowanych robót i za wszelkie 
materiały oraz urz dzenia u ywane do robót od daty rozpocz cia realizacji do daty 
odbioru ko cowego robót.

 
1.5.9 Stosowanie prawa i innych przepisów. 
Wykonawca zobowi zany jest zna  wszystkie przepisy wydane przez władze 
centralne i miejscowe oraz inne przepisy i wytyczne, które s  w jakikolwiek sposób 
zwi zane z robotami i b dzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, 
przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót.

2. Materiały.

2.1 Stosowanie materiałów. 
Wykonawca do wykonania zadania powinien stosowa  materiały, które posiadaj : 
 certyfikat na znak bezpiecze stwa wskazuj cy, e zapewniono zgodno  z 

kryteriami technicznymi okre lonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat 
technicznych oraz wła ciwych przepisów i dokumentów technicznych, 
 deklaracje zgodno ci lub certyfikaty zgodno ci z aprobat  techniczn , dla 

których nie ustalono Polskiej Normy,

2.2 Przechowywanie i składowanie materiałów. 
Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu, gdy b d  
potrzebne na budowie, były zabezpieczone przed zniszczeniem oraz były dost pne 
do kontroli przez Inwestora.

2.3 Wariantowe stosowanie materiałów. 
Wszelkie materiały i urz dzenia zastosowane w dokumentacji projektowej mo na 
zast pi  równowa nymi posiadaj cymi te same lub lepsze parametry techniczne  
i wymagania funkcjonalne poparte certyfikatami, wiadectwami dopuszczenia, 
atestami w zale no ci od wymaga  wynikaj cych z odpowiednich przepisów.

3. Sprz t. 
Wykonawca jest zobowi zany do u ywania jedynie takiego sprz tu, który nie 
spowoduje niekorzystnego wpływu na jako  wykonywanych robót. Sprz t b d cy 
własno ci  Wykonawcy lub wynaj ty do wykonania robót, musi by  utrzymywany w 
dobrym stanie technicznym i gotowo ci do pracy. B dzie on zgodny z normami 
ochrony rodowiska i przepisami dotycz cymi u ytkownika. 
Roboty monta owe nale y wykonywa  r cznie posługuj c si  elektronarz dziami w 
zale no ci od wykonywanej czynno ci. Prace mo na wykonywa  przy pomocy 
dowolnego typu sprz tu.

4. Transport. 
Materiały mog  by  przewo one dowolnymi rodkami transportu.



5. Wykonanie robót. 
Wykonawca przed przyst pieniem do robót powinien: 
 zapozna  si  z projektem i ewentualne uwagi zgłosi  jednostce projektowej, 
 zapozna  si  z dokumentacj  instalacji c.o., wodno - kanalizacyjnych 

b d cych w posiadaniu inwestora, w celu unikni cia ewentualnych kolizji przy 
prowadzeniu robót. 

 
W trakcie prowadzenia robót wykonawca powinien: 
 stosowa  si  do wskazówek monta owych urz dze  zawartych w projekcie, 
 modyfikowa  zało enia projektu technicznego systemu tylko w uzgodnieniu z 

projektantem i inwestorem, je eli b dzie to prowadzi  do lepszego wykorzystania 
mo liwo ci technicznych stwarzanych przez projektowany sprz t, 
 modyfikowa , w uzgodnieniu z projektantem i inwestorem, konfiguracj  

projektowanego systemu tak, aby doprowadzi  do optymalnego wykorzystania 
mo liwo ci technicznych stwarzanych przez projektowany sprz t, 
 wszelkie odst pstwa od dokumentacji uzgadnia  z projektantem i osob  

pełni c  nadzór inwestorski, którzy powinni dokonywa  odpowiednich wpisów do 
dziennika budowy, 
 wszelkie problemy powinny by  sygnalizowane projektantowi i osobie 

prowadz cej nadzór inwestorski, a po ich rozwi zaniu dokumentowane przez 
naniesienie modyfikacji w egzemplarzu dokumentacji powykonawczej. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umow  oraz za 
jako  stosowanych materiałów i wykonywanych robót, za zgodno  z DP, ST, 
harmonogramem robót oraz poleceniami Inspektora. 
Nast pstwa jakichkolwiek bł dów w robotach spowodowanych przez Wykonawc  
zostan  poprawione przez Wykonawc  na jego koszt. Polecenia Inspektora b d  
wykonywane nie pó niej ni  w czasie przez niego wyznaczonym pod gro b  
zatrzymania robót. 
 
Wykonawca instalacji elektrycznych powinien posiada : 
 licencj  Pracownika Zabezpieczenia Technicznego min. I stopnia 
 niezb dne uprawnienia bran y elektrycznej, pozwalaj ce na wykonywanie 

robót elektrycznych na osob /y, która b dzie wykonywała instalacj  
 inne uprawnienia (autoryzacje producenckie) których posiadanie jest 

wymagane w powi zaniu z gwarancjami producenckimi montowanego sprz tu na 
osob /y, która b dzie wykonywała instalacj

6. Kontrola jako ci robót.

6.1 Zasady kontroli jako ci. 
Wykonawca odpowiedzialny jest za pełn  kontrol  robót i jako ci materiałów. 
Zapewni on odpowiedni system kontroli, personel, sprz t, zaopatrzenie i wszystkie 
urz dzenia i przyrz dy niezb dne do wykonywania bada  i pomiarów. Inspektor 
mo e za da  od Wykonawcy przeprowadzenia bada  w celu zademonstrowania, e 
poziom ich wykonania jest zadawalaj cy. Wykonawca b dzie przeprowadza  
pomiary i badania materiałów i robót z cz stotliwo ci  zapewniaj c  stwierdzenie, e 
roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w DP. 
 
 



6.2 Badania i pomiary. 
Wszystkie badania i pomiary b d  prowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W 
przypadku, gdy normy nie obejmuj  jakiegokolwiek badania wymaganego w ST 
nale y stosowa  wytyczne krajowe lub inne procedury zaakceptowane przez 
Inspektora. Przed przyst pieniem do bada  i pomiarów Wykonawca powiadomi 
Inspektora o rodzaju, miejscu i terminie badania. Wyniki pomiarów i bada  
Wykonawca przedstawi na pi mie w formie protokołu. 
 
7. Odbiory.

7.1 Odbiór cz ciowy. 
Odbiór cz ciowy polega na ocenie ilo ci i jako ci wykonanych robót. Odbioru 
cz ciowego robót dokonuje si  wg zasad jak przy odbiorze ko cowym.

7.2 Odbiór ko cowy. 
Odbiór ko cowy polega na finalnej ocenie wykonania robót w odniesieniu do ich 
jako ci, ilo ci i warto ci. Całkowite zako czenie robót oraz gotowo  do odbioru 
ko cowego zostanie stwierdzona przez Wykonawc  wpisem do dziennika budowy z 
bezzwłocznym powiadomieniem na pi mie o tym fakcie Inspektora. Odbiór ko cowy 
robót nast pi w terminie ustalonym w dokumentach umowy, licz c od dnia 
potwierdzenia przez Inspektora zako czenia robót i przyj cia dokumentów 
wymienionych poni ej. 
Odbioru ko cowego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiaj cego w 
obecno ci Inspektora i Wykonawcy. Komisja odbieraj ca roboty dokona ich oceny 
jako ciowej na podstawie przedło onych dokumentów, wyników bada , pomiarów, 
ocenie wizualnej oraz zgodno ci wykonania robót z dokumentacj  projektow  i ST. 
W toku odbioru ko cowego komisja zapozna si  z protokołami robót zanikaj cych  
i ulegaj cych zakryciu oraz robót uzupełniaj cych i poprawkowych. W przypadku 
niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych i uzupełniaj cych, komisja 
przerwie swoje czynno ci i ustali nowy termin odbioru ko cowego. W przypadku 
stwierdzenia przez komisj , e jako  wykonanych robót w poszczególnych 
rodzajach robót nieznacznie odbiega od wymaga  podanych w DP i ST z 
uwzgl dnieniem tolerancji i nie ma wi kszego wpływu na cechy eksploatacyjne 
obiektu i bezpiecze stwo, komisja dokona potr ce , oceniaj c pomniejszon  warto  
wykonanych robót w stosunku do wymaga  przyj tych  w dokumentach umowy.

7.3 Dokumenty do odbioru ko cowego. 
Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru ko cowego robót jest „protokół 
ko cowego odbioru robót” sporz dzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiaj cego. 
Do odbioru ko cowego Wykonawca jest zobowi zany przygotowa  nast puj ce 
dokumenty: 
 DP podstawow  z naniesionymi zmianami oraz dodatkow , je li została 

sporz dzona w trakcie realizacji umowy, 
 wyniki pomiarów kontrolnych, 
 protokoły z pomiarów instalacji elektrycznej tj. ochrony przeciwpora eniowej, 

uziemienia, rezystancji izolacji obwodów NN i kabli, badania wył czników ró nicowo-
pr dowych, 
 deklaracje zgodno ci lub certyfikaty zgodno ci zabudowanych materiałów, 



W przypadku, gdy wg komisji, dokumenty odbioru nie b d  przygotowane do odbioru 
ko cowego, komisja w porozumieniu z Wykonawc  wyznaczy ponowny termin 
odbioru ko cowego robót.

7.4 Odbiór ostateczny pogwarancyjny. 
Odbiór ostateczny pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót zwi zanych z 
usuni ciem wad i usterek stwierdzonych przy odbiorze ko cowym i zaistniałych w 
okresie gwarancyjnym. Odbiór ostateczny pogwarancyjny b dzie dokonany na 
podstawie oceny wizualnej obiektu. W trakcie trwania okresu gwarancyjnego 
Zamawiaj cy mo e dokona  przegl du gwarancyjnego, o którym b dzie powiadamiał 
pisemnie Wykonawc .

II INSTALACJE ELEKTRYCZNE

1.1 Wewn trzna linia zasilaj ca (WLZ) 
Budynek zasilony zostanie z istniej cej linii wlz typu YKY 5x16mm2. Moc szczytowa 
dla budynku kotłowni 9kW. Istniej c  lini  wlz nale y pozostawi . Zabezpieczenie linii 
kablowej – rozł cznik bezpiecznikowy z wkładkami D02 3x25A 

 

1.2 Rozdzielnica główna kotłowni  RKnn 
Rozdzielnica główna kotłowni RKnn zlokalizowana b dzie wewn trz budynku, 
zgodnie z rys E01. Zasila  b dzie obwody o wietleniowe oraz gniazda wtykowe 
budynku, urz dzenia technologiczne oraz o wietlenie zewn trzne. Jako 
zabezpieczenie przeciwprzepi ciowe zastosowa  nale y ograniczniki przepi  klasy 
I+II. Istniej c  instalacj  elektryczn  kotłowni nale y całkowicie zdemontowa . 

 

Wył cznik przeciwpo arowy pr du PWP 
W celu wyposa enia budynku w przeciwpo arowy wył cznik pr du projektuje si  
zł cze kablowe typu PWP CX-2004 400x820x285 [mm] - OZ - OPDP-KS2 – do 250A 
– poliester wzmocniony SMC IP54 prod. Cerbex ze znakiem budowlanym B i 
certyfikatem CNBOP. Zł cze posadowione przy elewacji budynku. Sposób zasilania 
zł cza, zgodnie ze schematem strukturalnym zasilania. Wszystkie roboty wykona  
zgodnie obowi zuj cymi przepisami i normami oraz zasadami BHP. Wykona  nale y 
wszystkie instalacje opisane w projekcie, narysowane w cz ci rysunkowej. 
Zadziałanie głównego wył cznika pr du spowoduje wył czenie zasilania w całym 
budynku. 
 
a) budowa: 
Przeciwpo arowy wył cznik pr du składa si  z urz dzenia wykonawczego, które 
stanowi rozł cznik izolacyjny. Aparat taki posiada mo liwo  zdalnego uruchomienia 
poprzez wyzwalacz podnapi ciowy. Urz dzenie uruchamiaj ce i urz dzenie 
sygnalizuj ce stanowi przycisk po arowy PWP1. Po stłuczeniu szybki i uruchomieniu 
przycisku nast puje zwarcie lub rozwarcie styków wyzwalacza urz dzenia 
wykonawczego. Poł czenia przycisków steruj cych PWP1 z aparatem 
wykonawczym PWP wykona  przewodem PH 90. Przycisk zasili  poprzez 
przeł cznik faz. 
 



b) zakres i cel stosowania: 
Celem stosowania przeciwpo arowego wył cznika pr du jest odci cie dopływu 
energii elektrycznej do wszystkich odbiorników, z wyj tkiem obwodów zasilaj cych 
instalacje i urz dzenia, których funkcjonowanie jest niezb dne w czasie po aru.  
c) parametry techniczno – u ytkowe: 
Rozł cznik izolacyjny z wyzwalaczem podnapi ciowym typu CX2004-250A, 400V 3-
faz, In 250A, przycisk PWP1. Cało  jako zestaw prod. Cerbex, ze znakiem 
budowlanym B i certyfikatem CNBOP. 
d) sposób działania w warunkach normalnych i w przypadku po aru: 
W warunkach normalnych rozł cznik pełni funkcj  rozł cznika izolacyjnego 
głównego, zainstalowanego w rozdzielnicy zł czu kablowym. Rozł cznik 
dostosowany jest do mocy przył czeniowej obiektu. Pełni funkcj  wł czania i 
wył czania pr dów roboczych i przeci eniowych. 
W przypadku po aru pełni funkcj  PWP, który odcina dopływ energii elektrycznej do 
wszystkich odbiorników, z wyj tkiem obwodów zasilaj cych instalacje i urz dzenia, 
których funkcjonowanie jest niezb dne w czasie po aru. 
e) sposób powi zania z innymi instalacjami i urz dzeniami budowlanymi 
obiektu budowlanego, instalacjami i urz dzeniami technologicznymi oraz 
sieciami (urz dzeniami) lub instalacjami zewn trznymi, w stopniu 
szczegółowo ci umo liwiaj cym prawidłowe wykonanie, oraz warunki 
poddawania przegl dom technicznym i czynno ciom konserwacyjnym: 
W ramach przeprowadzania przegl du przeciwpo arowego wył cznika pr du nale y 
sprawdzi : 
 Funkcjonowanie wył cznika przeciwpo arowego 
 Zgodno  umiejscowienia PWP w budynku 
 Stan techniczny aparatu 
 Kontrola oznakowania 
 Ocena wizualna wył cznika 
 Sprawdzenie obwodów elektrycznych dla aktywnej i nieaktywnej cz ci. 

 Zakres przegl du powinien obejmowa  najwa niejsze czynniki, które pozwol  
upewni  si , czy to urz dzenie funkcjonuje dobrze i nie zawiedzie w najbardziej 
nieprzewidzianych sytuacjach. Przegl d przeciwpo arowego wył cznika pr du 
powinien by  zatem przeprowadzony przez specjalistów w tym zakresie. PWP, jako 
urz dzenie przeciwpo arowe, podlega obowi zkowi przeprowadzenia przegl du 
technicznego i czynno ci konserwacyjnych w terminie ustalonym przez producenta. 
Warunkiem jest jednak fakt, by przegl d nie odbywał si  rzadziej ni  raz w roku. 
Minimum co 12 miesi cy nale y zatem zadba , by specjali ci z uprawnieniami 
przeprowadzili profesjonalny przegl d przeciwpo arowego wył cznika pr du. 
Ochrona przy dotyku bezpo rednim realizowana przez producenta urz dze  i 
materiałów dostarczanych na budow . Stosowa  materiały posiadaj ce aktualne 
certyfikaty oraz deklaracje zgodno ci. Certyfikaty i deklaracje zgodno ci winny by  
kontrolowane przy dostarczeniu materiałów na plac budowy. 
UWAGI: 
Przynajmniej raz w roku sprawdzi  zadziałanie wył cznika przeciwpo arowego 
pr du. 

 

 



1.3 Instalacje o wietlenia 
Nat enie o wietlenia ogólnego dla pomieszcze  technicznych przyj to zgodnie z 
norm  PN-EN 12464-1 (200lx). Oprawy o wietleniowe  musz  spełnia  wymogi 
stopnia ochrony IP65. Instalacje poprowadzi  w rurkach typu peszla. Instalacje 
wykona  przewodami typu YDYp o 3x1,5mm2. Rozmieszczenie opraw 
o wietleniowych pokazano na rys. E01. Istniej ce oprawy o wietleniowe nale y 
zdemontowa  i zda  inwestorowi. Jako o wietlenie projektowane nale y stosowa  
oprawy przemysłowe LED typu Neptun LED 5500lm, prod. Luxiona lub o 
równowa nych parametrach. Zał czanie o wietlenia lokalnie ł cznikami o wietlenia. 
Wysoko  monta u ł czników h=1,2m. 
 
1.4 Instalacje gniazd wtykowych 
Gniazda ogólnego przeznaczenia o stopniu ochrony IP65 montowa  na wysoko ci 
1,3m od posadzki. Przewody poprowadzi  w rurkach typu peszla. Instalacje dla 
gniazd wykona  przewodami YDYp o 3x2,5mm2.  Gniazda 3-faz zasila  przewodami 
typu YDYp o 5x2,5mm2. Rozmieszczenie gniazd pokazano na rys. E02. Istniej ce 
gniazda zdemontowa  i zda  inwestorowi. 
 
1.5 Poł czenia wyrównawcze główne i miejscowe 
W pomieszczeniu technicznym wykona  nale y główn  szyn  wyrównawcz  GSU. 
Szyn  poł czy  nale y z uziomem otokowym bednark  FeZn 25x4mm. Sprawdzi  
stan bednarki FeZn 25x4 uło onej wewn trz pomieszczenia kotłowni 20cm od 
posadzki. Sprawdzi  stan uziomu otokowego FeZn 50x4mm - wykona  pomiary 
rezystancji uziemienia  Szyn  PE rozdzielnicy RKnn poł czy  nale y z GSU. 
Poł czenie wykona  link  LgY 1x16mm2, natomiast poł czenia z pozostałymi 
cz ciami metalowymi wprowadzanymi do budynków link  LgY 1x6mm2.  
 
1.6 Instalacje dodatkowej ochrony od pora e  
Instalacj  elektryczn  nale y wykona  w układzie sieciowym TN-S. Ochrona 
przeciwpora eniowa dodatkowa przy uszkodzeniu realizowana jest przez 
zastosowanie samoczynnego wył czenia zasilania za pomoc  wył czników 
nadpr dowych i wył czników ró nicowopr dowych. Przed przyst pieniem do 
eksploatacji nale y wykona  pomiary skuteczno ci ochrony przeciwpora eniowej 
przez osoby posiadaj ce odpowiednie uprawnienia.  
 
1.7 Ochrona przepi ciowa 
Jako ochron  przeciwprzepi ciow  projektuje si  ograniczniki przepi  klasy I+II w 
rozdzielnicy  RKnn. 

 
1.8 O wietlenie ewakuacyjne  
Zaprojektowano o wietlenie drogi ewakuacyjnej, dla której zapewniono wymagane 
norm  nat enie o wietlenia na poziomie min. 1lx (droga ewakuacyjna). 
Zastosowano oprawy o wietlenia awaryjnego TM Technologie na module 
bateryjnym. Zastosowano oprawy z autonomicznym ródłem zasilania. Czas 
wiecenia 1h. Zaprojektowane oprawy spełniaj  wymagania normy PN-EN 60598-2-

22 oraz posiadaj  certyfikat CNBOP. Oprawy o wietlenia awaryjnego oznaczy  
zgodnie z przepisami. Dodatkowo zaprojektowano oprawy awaryjne nad wyj ciami 
ewakuacyjnymi z budynku /od strony zewn trznej/. Stosowa  oprawy wyposa one w 
moduły awaryjne z grzałk  i termostatem. Rozmieszczenie znaków ewakuacyjnych 
skorygowa , tak by były zgodne z opracowaniem ochrony przeciwpo arowej 



budynku. W pobli u punktów pierwszej pomocy, urz dze  przeciwpo arowych i 
przycisków alarmowych  nale y zapewni  o wietlenie awaryjne tych urz dze , tak 
aby nat enie o wietlenia na podłodze w ich pobli u /w obr bie 2m mierzone w 
poziomie/ wynosiło co najmniej 5 lx na poziomie posadzki. Oprawy wł czy  w system 
monitoringu o wietlenia awaryjnego, opartego o centralk  DATA-2 prod. TM 
Technologie lub o równowa nych parametrach. Oprawy ł czy  w magistral  
przewodami typu YTKSYekw 1x2x1. Centralk  zlokalizowa  obok rozdzielnicy RK 
kotłowni. Centralk  zasili  przewodem YDY 3x2,5mm2. 
 
1.9 System Detekcji Gazu 
W celu detekcji gazu wewn trz pomieszczenia kotłowni projektuj  si  central  
systemow  typu MD-2.Z prod. Gazex. Centralk  zasili  z rozdzielnicy głównej 
kotłowni RK. Do centrali przył czy  nale y czujniki metanu DEX-12N umieszczone 
na suficie. Poł czenie wykona  przewodami typu YDY-okr gły 4x1 Dodatkowo z 
centrali wyprowadzi  nale y okablowanie dla zasilenia: 

 sygnalizatorów optyczno – akustycznych - YTKSY 4x0,8mm2. 
 sterowanie prac  zaworu MAG  - Przewód YDY 2x2,5mm2. 

 
1.10 Instalacja teletechniczna 
Budynkowy punkt dystrybucyjny po redni GPD RACK 12U/600 zlokalizowa  zgodnie 
z rysunkiem w pomieszczeniu kotłowni. Wyposa enie szafy zgodnie ze schematem – 
rys. E06.  Szaf  GPD nale y uziemi . 
Zachowa  odległo  przewodów LAN od przewodów elektrycznych min. 10cm 
/zwłaszcza silnopr dowych/. Skrzy owania wykona  pod k tem prostym. 
Przestrzega  promieni gi cia.  
 
1.11 Instalacja CCTV oraz SSWIN 
Z uwagi na bardzo silne zapylenie podczas prac budowlanych w pomieszczeniu 
kotłowni istniej c  instalacj  CCTV i SSWIN nale y bezwzgl nie zdemontowa . 
Po wykonaniu niezb dnych prac budowlanych instalacje nale y odtworzy  zgodnie 
ze stanem istniej cym. 
 

2. Badania przed przyst pieniem do robót. 
Przed przyst pieniem do robót Wykonawca powinien uzyska  od producentów 
za wiadczenia o jako ci lub atesty stosowanych materiałów. Na danie Inspektora 
Nadzoru nale y dokona  testowania sprz tu posiadaj cego mo liwo  nastawienia 
mechanizmów regulacyjnych. W wyniku bada  testuj cych nale y przedstawi  
Inspektorowi Nadzoru wiadectwa cechowania.

3. Badania po wykonaniu robót. 
W przypadku zadawalaj cych wyników pomiarów i bada  wykonanych przed i w 
czasie wykonywania robót, na wniosek Wykonawcy Inspektor Nadzoru mo e wyrazi  
zgod  na niewykonywanie bada  po wykonaniu robót.



4. Odbiór robót 
Roboty uznaje si  za wykonane zgodnie z ST, Dokumentacj  Projektow  i 
poleceniami Inspektora Nadzoru, je eli wszystkie badania i pomiary dały wynik 
pozytywny.

5. Przepisy zwi zane

5.1 Normy. 
 PN-E-04700:1998 Urz dzenia i układy elektryczne w obiektach 

 elektroenergetycznych. Wytyczne przeprowadzania pomonta owych 
 bada  odbiorczych. 
 PN-IEC-60364-4-41 Ochrona dla zapewnienia bezpiecze stwa. 

 Ochrona przeciwpora eniowa. 
 PN-E-90184 Przewody jedno yłowe o izolacji polwinitowej. 
 PN-IEC-60364-6-61 Sprawdzanie. Sprawdzanie odbiorcze. 
 PN-EN 12464-1 grudzie  2022 wiatło i o wietlenie. O wietlenie miejsc 

 pracy Cz  1: Miejsca pracy we wn trzach. 
 PN-IEC 60364-5-523 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 

 Dobór i monta  wyposa enia elektrycznego. Obci alno  długotrwała 
 przewodów. 
 PN-EN 62305 1-3 kwiecie  2009. Ochrona odgromowa.

5.2. Inne dokumenty. 
 Rozporz dzenie Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa w 

sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu ustawy – Prawo Budowlane. (Dz. U. z 
2013 r. poz. 1409, z 2014 r. poz. 40, 768, 822, 1133, 1200, z 2015 r. poz. 151, 
200. ) 
 USTAWA – Prawo Energetyczne. Dz. Ustaw nr 54, poz.348 z dnia 

10.11.2000r wraz z pó niejszymi zmianami 
 ROZPORZ DZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 12 

 kwietnia 2002 r w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 
 odpowiada  budynki i ich usytuowanie. 
 Zasady ochrony od przepi  i koordynacja izolacji sieci 

elektroenergetycznych ustanowione w 2001r przez Polskie Sieci 
Elektroenergetyczne S.A. 
 Rozporz dzenie Ministra Gospodarki w sprawie bezpiecze stwa i 

higieny pracy przy urz dzeniach i instalacjach energetycznych. Dz. Ustaw nr 
80, poz. 912 z dnia 17.09.1999r. 
 


